

冲刺北京奥运 我们从雅典起跑

北京奥组委昨公布火炬全球接力总体安排 境内外接力亮点多多惊奇多多 追寻奥运火炬“祥云”足迹 本报今日起将设专栏报道圣火全球传递盛况

20世纪初,现代奥运之父顾拜旦的《体育颂》,直抒胸臆,为世界重新诠释体育精神:啊,体育,天神的欢娱,生命的动力。你猝然降临在灰蒙蒙的林间空地,受难者激动不已……你像高山之巅出现的晨曦,照亮了昏暗的大地……

昨天下午3时,北京2008奥运会火炬接力新闻发布会召开,历史上传递路线最长、参与人数最多的奥运圣火传递就此拉开序幕。

聚光成火,从雅典到北京,能够见证这一火炬传递过程,对于任何一个中国人来说,无疑都是幸福的。今天起,本报将每天推出系列报道《盛世祥云》,为您报道本报奥运联盟记者来自现场的消息,追寻圣火“祥云”的足迹,从雅典到北京,让我们共同亲历、见证一个激动人心的时刻。敬希垂注。

3月24日希腊取火,31日圣火进入中国

根据北京奥运会火炬接力总体计划,3月24日在希腊奥林匹亚举行北京奥运会圣火取火仪式,随后进行为期6天的希腊境内传递。3月30日在雅典举行圣火交接仪式。为此,中共中央政治局委员、北京市委书记、北京奥组委主席刘淇将率领北京奥组委代表团,赴希腊参加以上两场活动。

3月31日,圣火抵达北京,在北京将举行隆重的欢迎圣火进入中国仪式和北京2008奥运会火炬接力传递启动仪式,党和国家领导人将出席。

境外传递97000公里,火炬手2000多名

从2008年4月1日开始至5月3日,将进行境外21个城市的传递。北京奥组委火炬接力运行团队将带着圣火,乘坐国航包机,前往五大洲19个国家19个城市和香港、澳门。累计行程97000公里,火炬手2000多名、仪式庆祝活动42个,历时33天。

境内传递历时97天,在河南传递4天

奥林匹克圣火将于5月3日结束境外传递后,抵达海南省三亚市。从5月4日开始,北京奥组委火炬接力运行团队将通过航空、铁路、公路等多种交通方式,按预定路线把奥运圣火带到中国境内的31个省、自治区和直辖市的113个城市和地区。圣火将在每个省(自治区、直辖市)传递3天,其中人口超过8000万的四川、河南、山东和广东的传递时间为4天,上海、天津和重庆传递2天。圣火将于8月6日回到北京,进行为期3天的传递活动。

8月8日晚,奥运会圣火将到达北京奥运会开幕式主会场,点燃奥运会主火炬塔,并持续燃烧到奥运会闭幕。火炬接力境内传递累计行程4万多公里,历时97天,火炬手1.9万多名。

境内火炬手已选出11534名,最小14岁最大94岁

北京奥组委常务副主席蒋效愚介绍,目前,各国家(地区)奥委会或传递城市的火炬手选拔工作进展顺利,有16个国家(地区)完成了选拔工作并提交了名单,剩下5地也给了名单。

境内火炬手选拔方面,31个省、自治区、直辖市已经选出了11534名火炬手。这些火炬手来自各行各业,既有劳动模范、科技专家、优秀企业家等做出突出贡献的先进代表和各界知名人士,又有默默无闻、无私奉献的普通劳动者。年龄最小的14岁,最大的94岁,涵盖我国各少数民族,也包括为中国的改变与发展做出突出贡献的外籍人士、港澳台同胞和海外侨胞。

境内传递每天208个火炬手,每人传递200米

蒋效愚介绍,目前火炬传递路线已经编制完成,按照传递计划,境外传递原则上每天将有80个火炬手,每人跑250米,一天传递历程20公里左右。运行约6小时,包括起跑仪式和传递结束后的庆祝活动。其中香港和澳门各120名火炬手,传递时间相应加长。境外传递团队转场将全部采用包机方式进行。在境外传递期间,国航将提供一架空客330作为火炬接力运行团队包机。

境内传递期间,原则上每天将有208个火炬手,每人传递200米,一天传递里程为40-50公里,运行10至12小时。境内则通过航空、铁路、公路进行31个省(自治区、直辖市)的转场。

圣火将到达圣彼得堡冬宫等许多世界著名景点

记者了解到,火炬接力在境外21个城市的传递将有很多亮点,圣火会到达很多世界著名景点,如俄罗斯圣彼得堡的冬宫、伦敦的大英博物馆、法国的埃菲尔铁塔、印度新德里的红塔、曼谷的大皇宫、首尔的仁寺洞、香港的维多利亚港等。

境内传递路线同样精彩纷呈,从中国最南端——海南三亚的天涯海角,到北国边疆,从西部边陲的帕米尔高原,到东海之滨。圣火所到之处,将把北京奥运会“绿色奥运、科技奥运、人文奥运”的理念带到全国各地。

将有自行车、骑马、轮船、火车等特色化传递

据了解,北京奥运会火炬接力的传递方式多种多样,除传统的以火炬手跑步形式手手相传外,还有自行车、骑马、轮船、火车等特色化传递。如作为下一站奥运会举办城市——伦敦的传递活动,是本次境外传递路线最长,特色传递最多的城市。

此外,每个传递日在火炬接力完毕后,都将举办城市庆典活动,把火炬接力推向高潮。届时,呈现在世人眼前的将是充满欢乐、激情,充满着奥林匹克梦想的北京奥运会火炬接力。

圣火将在5月具备气候条件时一天登上珠峰

火炬接力珠峰传递是奥运历史上伟大壮举,是北京2008年奥运会火炬接力的重要亮点之一。珠峰传递火炬手团队将在5月期间具备登顶气候条件的任何一天实施圣火登顶。在圣火登顶当天,有关省份的传递活动暂停,待登顶活动结束后继续进行,以避免同时出现两个与圣火有关的活动。

圣火登顶活动结束后,圣火火种将送至拉萨保存,在境内传递的圣火抵达拉萨后与境内传递的主火种汇合。 据新华社电

奥运火炬传递串起N个问号

从今天起本报开设奥运火炬传递问答专栏

- 1.古代奥运会有火炬接力吗?
古代的泛希腊奥运会从来没有组织过火炬接力或手持火炬的赛跑。头戴橄榄枝环的传令兵在希腊各城邦之间奔走相告运动会正式开始的准确时间。不过,古希腊人会组织手持火炬的跑步比赛,第一个到达神庙的选手将获得点燃祭坛圣火的荣誉。
- 2.为什么要传递奥运圣火?
在现代奥运会中,奥林匹克圣火是人类价值的重要象征,也是人类与火息息相关的重要表现。正如当年宣布“神圣休战”的传令兵,今天的火炬手,手持奥运会火炬,传递奥林匹克圣火,鼓励全世界为了奥运会放下武器。
- 3.现代奥运会上,最早出现奥运圣火的是哪一届奥运会?
圣火被带入现代奥林匹克运动是在1928年的阿姆斯特丹奥运会上。当时只是点燃了主体育场的火炬塔,没有举行火炬接力活动。
- 4.哪一届奥运会最早出现了火炬传递?
1936年柏林奥运会。
- 5.奥运会历史上的第一位火炬手是谁?
1936年7月20日,柏林奥运会,希腊人康斯坦丁成为第一位火炬手。

